

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



Единая Гагаузия

№ 44 (169) ● 23 ноября 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Дружба достигает того же результата, что и храбрость, но только более приятным путем **Фрэнсис Бэкон**

Уважаемые работники

Агропромышленного комплекса Гагаузии!

Сердечно поздравляю Вас с профессиональным праздником – Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Ваш праздник – это важное событие не только для работников сельского хозяйства, жителей села, но и для всего нашего народа. В нашей среде всегда были в почёте люди, руками которых обрабатывается земля и выращивается хлеб. Любовь и бережное отношение к земле, рациональность и природная мудрость всегда отличали Ваш благородный труд.

Несмотря на критические погодные условия этого года и последовавшие экономические трудности, большинство наших предприятий не прекратили свою работу, сохранили значительные объёмы производства, находят возможность для обновления оборудования и техники. В условиях жесточайшей засухи Вам удалось максимально сократить потери собранного урожая. Вам удалось засеять под озимые на 7 тысяч гектаров больше чем в прошлом году. Всё это является свидетельством Вашего огромного труда и высокого профессионализма.

Я хочу выразить огромную признательность всем Вам за готовность в любых условиях обеспечивать продовольственную безопасность нашего народа. Низкий поклон Вам за самоотверженный труд!

С праздником всех, кто живет и трудится на земле!

С искренним уважением,

Башкан (Глава) Гагаузии (Гагауз Ери) М. Формузал

Праздник сельхозпроизводителей



В конце текущей недели состоится праздник работников сельского хозяйства, который в пятницу ознаменуется торжественными мероприятиями и концертом в Комрате, а в субботу аналогичные мероприятия в общенациональном масштабе пройдут в Кишиневе. Праздник будет посвящен подведению итогов уборки урожая 2007 года. Раньше подобные праздники проходили в течение года в разное время: хлебоборобы отмечали свою дату окончания работ, виноградары – свою и так далее. В этом году решено все это объединить вместе и отпраздновать окончание сельскохозяйственного года масштабно и дружно.

Сельское хозяйство – одно из основных наших производств, кормилец и надежда. Даже в трудных условиях нынешнего года наши труженики полей пришли к итогу не с нулевым результатом. Лучшие будут непременно отмечены в торжественной обстановке. Многим будет присвоено звание заслуженного работника сельского хозяйства – это будут люди, которые показывали достойные результаты из года в год.

Гагаузия приступает к формированию резервного фонда зерна

Еще с первыми признаками надвигающегося стихийного бедствия в Гагаузии было заявлено о необходимости создания своего резервного фонда зерна. Сейчас это, наконец, стало возможным. В автономии поступила помощь от Румынии в размере 100 тыс. евро, которая будет направлена на закупку продовольственной пшеницы для резервного фонда.

Предполагается закупить порядка 600 тонн зерна. Всего объем создаваемого фонда должен достигнуть 2215 тонн.

Местные производители, готовые реализовать зерно для пополнения резервного фонда, будут пользоваться приоритетом. Это поможет им закрыть свою задолженность, в том числе перед бюджетом. Однако передаваемое в резерв зерно должно соответствовать стандартам качества, установленным для

продовольственной пшеницы. За этим будет следить специальная комиссия, в состав которой изъявил желание направить своего представителя и гагаузский филиал Торгово-промышленной палаты Молдовы.

В связи с наметившимися тенденциями некоторого снижения цен на зерно, Гагаузия надеется закупить его по цене не выше 2 лея 50 бань за 1 килограмм. Впрочем, эта планка является скорее ориентиром, чем догмой.

Установлено, что все закупаемое зерно будет храниться в одном месте, однако каждый населенный пункт заранее будет знать свою квоту в этом фонде и участвовать в принятии решения об его использовании. Использование может быть допущено лишь на возвратной основе.

Народное собрание рассмотрело ходатайство примара Н. Дудогло

21 ноября Народное Собрание Гагаузии рассмотрело ходатайство примара муниципия Комрат Николая Дудогло об исключении его из состава Исполкома Гагаузии. Вопрос сразу вышел далеко за рамки этого частного вопроса. Вдруг выяснилось, что и включение примара Комрата в состав Исполкома было не вполне юридически обоснованным. Еще при прежнем Башкане безотказное в то время Народное Собрание завело практику включать в состав Исполкома некоторых лиц, членство которых в этом высшем органе исполнительной власти Гагаузии не предусмотрено Уложением АТОГ. Предполагалось, что потом это противоречие будет устранено, а временно Уложение можно и «не замечать». Особенно под такой «высокий заказ».

Никаких изменений в последующем в Уложение так и не вносилось и таким образом оказалось, что пребывание в составе Исполкома не вполне обоснованно не только для примара Комрата, но и для ректора Комратского университета, а также председателя ассоциации примаров Гагаузии. Не известно, скажут ли Николаю Дудогло спасибо эти два упомянутых должностных лица, но в итоге они «загрели» вместе с ним. Депутаты решили соблюдать Уложение Гагаузии хотя бы в последние два месяца своего пребывания у власти.

Ходатайство примара Комрата удовлетворено, но мало кто толком разобрал, чем же все-таки оно вызвано. Мелкие обиды, перечисленные им в ходе ответов на вопросы, не могут служить основанием для такого кардинального решения. Башкан Гагаузии в ходе короткой реплики подтвердил свое сожаление по поводу принятого Николаем Дудогло

решения. «У меня тоже бывают разногласия и не простые взаимоотношения в Правительстве, членом которого по должности я являюсь, - сказал М. Формузал, - но я же не заявляю о выходе из Правительства, я продолжаю там биться за интересы Гагаузии».

Башкан Гагаузии подтвердил свою готовность продолжать совместную работу с примаром Комрата и даже высказал идею, что можно было бы включить в состав Исполкома также и примаров двух других городов автономии. Чем более коллегиально обсуждение вопросов, заметил М. Формузал, тем больше шансов на принятие правильного, взвешенного решения.

Однако Николаем Дудогло решение уже было принято окончательно, и он не стал его менять. Вряд ли это хорошо, оппозиционное мнение в Исполкоме должно было стать элементом системы противовесов, которые оберегают от крайних решений. Н. Дудогло мог отстаивать в Исполкоме интересы столицы автономии, но добровольно от этой миссии отказался. Существует довольно спорное мнение, что это не самостоятельное решение примара. Говорят, свита делает короля. Возможно, примар Комрата настолько обязан некоторым своим союзникам, что уже не имеет возможности им отказать. А может Николай Дудогло просто в преддверии выборов решил отмежеваться от команды Формузала на всякий случай. У него может быть и плана никакого нет, но он отдаляется чисто интуитивно, развязывая себе руки на всякий случай.

В любом случае, мы никогда не узнаем всей правды, а все это лишь перешептывания и предположения. И в любом случае произошедшее – это ошибка, это неприятность для Гагаузии.

Башкан Гагаузии считает решение примара Комрата о выходе из состава Исполкома автономии политическим просчётом

Заявление Николая Дудогло о выходе из состава Исполкома Гагаузии является проявлением близорукости и политическим просчётом. Так прокомментировал решение примара мун. Комрат Башкан Гагаузии Михаил Формузал.

Мотивы, побудившие написать это заявление не совсем понятны, - сообщил Формузал. Николай Дудогло утверждает, что работа исполнительного органа строилась на доминанте одного мнения и он, будучи сторонником плюрализма, работать в таких условиях не может. Демократические взгляды примара Комрата, по словам Башкана, можно только приветствовать, однако, по мнению Михаила Формузала, за риторикой должны быть конкретные поступки и действия. Г-н Дудогло за время своего пребывания в Исполкоме не представил ни одного законопроекта, ни одного проекта постановления. Что мешало Николаю Дудогло пользоваться этой возможностью и отстаивать интересы Комрата, находясь в должности члена Исполкома Гагаузии, я не знаю, - заявил глава Гагаузии.

Также, по словам Михаила Формузала, трудно понять высказанные в заявлении Дудогло сожаления относительно отсутствия единства с Кишинёвом и с Народным Собранием Гагаузии. Относительно данной претензии Башкан Гагаузии от-

мечает, что идеологическое единство действительно достигнуто не было. Я по-прежнему нахожусь в оппозиции той идеологии, которой придерживается руководство страны и большинство депутатов Народного Собрания. Тем не менее, это не мешает нашему рабочему взаимодействию. Я регулярно общаюсь с Президентом и с Премьер-министром страны. В диалог Исполкома с официальным Кишинёвом я всегда стараюсь подключить и наших депутатов, - заявил Башкан. Все эти вещи в Гагаузии хорошо известны. А опасения нашего населения относительно конфликтов нового Башкана с Кишинёвом окончательно исчезли ещё весной этого года, во время визита в Комрат Председателя Парламента страны Мариана Лупу, - отметил глава гагаузской автономии.

По словам Башкана, сегодня многие жители Гагаузии искренне сожалеют, что Дудогло и Формузал не работают в одной команде. В принципе, и мне бы этого хотелось, - от-

метил Формузал. Отчасти, нам это удалось достичь и сегодня многие члены его команды работают вместе с нами. Понятно, что всех насильно в одну команду не заставишь, мы и не стремились к этому, но для мирного сосуществования и сотрудничества у нас были все объективные условия. И мне будет искренне жаль, если причиной заявления г-на Дудогло стало чужое подстрекательство. Накануне выборов в Народное Собрание некоторые силы всеми возможными путями будут вбивать клинья между своими оппонентами. Поддавшись на это, Николай Дудогло продемонстрировал политическую близорукость и совершил досадный просчёт, подвёл итог Михаил Формузал.

Напомним, что 13 ноября примар мун. Комрат Николай Дудогло направил в адрес Народного Собрания и Исполкома Гагаузии письмо, в котором сообщил о своём желании выйти из состава исполнительного органа автономии.

Пресс-служба Башкана Гагаузии



www.edingagauz.com

Концепция управления госимуществом

В Гагаузии разработана концепция управления государственным имуществом в связи с назревшей необходимостью пересмотра принципов и приоритетов в этом вопросе. При этом преследуются цели увеличения доходов бюджета на основе эффективного управления государственной собственностью, оптимизации структуры собственности, использование государственных активов в качестве инструмента для привлечения инвестиций в реальный сектор экономики. Предстоит провести инвентаризацию объектов госсобственности на территории автономии, классифицировать их, оптимизировать количество объектов, избавляясь от ненужных путем приватизации, усилить контроль за использованием и сохранностью имущества.

В настоящее время АТО Гагаузия является акционером в 30 акционерных обществах, представляющих самые различные, зачастую

базовые отрасли народного хозяйства. Из них в 20 АО доля государства составляет более 50%. Еще в 4 АО доля является существенной – от 25 до 50 процентов и в 6 предприятиях она менее четверти уставного капитала. Многие из этих предприятий, если не большинство, нуждаются в инвестициях и передаче в частные руки. Некоторые выставлялись на аукционы многократно и не вызвали пока интереса у покупателей. Несмотря на то, что все эти предприятия в той или иной мере стали частными в ходе массовой приватизации, большая часть поставленных целей ими не была достигнута. Среди причин и не сформированность широкого слоя эффективных частных собственников, и утеря конкурентного положения на рынке, в том числе отечественном, и недостаточность инвестиций для технологического и производственного развития предприятий.

Признано целесообразным про-

водить приватизацию высоколиквидных пакетов акций с ориентацией на значительные поступления средств в бюджет, а низколиквидные пакеты реализовывать по минимальной цене при условии сохранения новым собственником инвестиционных и социальных обязательств (в частности, сохранение и создание рабочих мест, решение экологических задач и прочее).

Предстоит еще и работа по обеспечению прав собственности АТО Гагаузия на объекты, находящиеся на территории иностранных государств (в частности, на Украине). В свое время большинство крупных предприятий региона имели в Украине базы отдыха, построенные на свои средства. Впоследствии большинство из них так и «зависли», а некоторые были признаны собственностью Украины. Все это предстоит оспорить и доказать свои права.

Проблемы диабета в Гагаузии

Исполком Гагаузии заслушал начальника Управления здравоохранения Гагаузии по вопросу о состоянии дел с оказанием помощи больным сахарным диабетом и его профилактикой. Как сообщил Иван Виеру, указанная болезнь в Гагаузии прогрессирует, захватывая все более и более молодых. Она давно перестала быть болезнью пожилых. В настоящее время в автономии зарегистрированы 1517 больных, среди которых и 15 детей. Большинству пока еще можно оказать помощь лекарственными препаратами в таблетках и диетой. Однако немало уже в Гагаузии и инсулино-зависимых – их уже 344 человека. Жизнь этих людей напрямую зависит от того, будут ли им своевременно сделаны инъекции инсулина.

Государство уделяет большое внимание оказанию помощи таким

больным. Они получают жизненно важный инсулин бесплатно. Обеспеченность препаратом в Гагаузии в настоящее время 100-процентная, проблем нет. Однако этого нельзя сказать о таблетированных препаратах. Кроме того, их больные должны покупать за свой счет, если только речь не идет о детях до 5 лет. Степан Топал обратил внимание членов Исполкома, что вряд ли это справедливо и дальновидно, что государство не участвует в судьбе больных, пока они не дошли до стадии зависимости от инсулина. Эта болезнь отличается тем, что она движется в своем развитии только в одну сторону и все медицинские мероприятия направлены лишь на сдерживание этого нежелательного прогресса. Мало того, что по бедности наше население не всегда может соблюдать правильный режим питания,

установленную диету, так еще и расходы на лекарства не компенсируются. Тем самым человека толкают к скорейшей инсулино-зависимости, которая является уже крайним вариантом развития болезни.

Поднятый вопрос пока не нашел своего разрешения, но он не снят с повестки дня. Рекомендовано в районах Гагаузии организовать ассоциации людей, страдающих сахарным диабетом, чтобы в их рамках улучшить профилактическую и просветительскую деятельность, а также координировать поступление помощи болным, возможно и от зарубежных доноров. Также, как временная мера, рекомендовано отдавать приоритет таким больным при оказании помощи малоимущим через фонд социальной поддержки населения.

Продолжение темы

Состоится ли эксперимент с гагаузской школой?

Наша газета уже сообщала о том, что Исполкомом Гагаузии сделано предложение известному гагаузскому поэту Федору Занету возглавить экспериментальную гагаузскую школу, которая может быть создана в одном из сел автономии, если только главный вдохновитель этой идеи согласится над проектом поработать.

В настоящее время мы располагаем ответом Федора Занета, направленный в Исполком Гагаузии. Правда, подготовлен он на гагаузском языке, как и пристало настоящему гагаузскому сподвижнику от литературы. В этой связи для лиц,

которые встречают затруднения при чтении гагаузских текстов, поясним некоторые детали позиции Занета. Он не отвечает прямым отказом, но выдвигает ряд вопросов и условий: здание, финансы, программы, кадры и т. п. Вообще эти проблемы общеизвестны, именно из-за них гагаузской школы пока что нет даже в виде эксперимента. Мыслилось так, что Ф. Занета назначат директором школы «без школы» и он умело использует имеющееся до сентября следующего года время, чтобы поработать над получением лицензии, подбором и ремонтом поме-

щения, поиском подходящих кадров и составлением программы.

Здесь, очевидно, какое-то обоюдное недопонимание. Исполком Гагаузии надеялся, что коль Ф. Занет так ратует за гагаузскую школу, он грудью кинется решать эти проблемы, как только ему дадут добро, а гагаузский поэт хочет, чтобы Управление образования Гагаузии решило предварительно все проблемы, а он придет руководить. Есть опасение, что так ничего не получится. Тем не менее, мы публикуем полностью в оригинале ответ Ф. Занета. И будем ждать развязки этого вопроса...

- Gagauziyanın Üredericilik Upraveniyası gagauz milli şkolaların açılışında angı erı kaplayacak?

- Gagauz milli şkolaların açılmağ için GHT hem Gagauziya Bakanlık Komitetin Kararı ne zaman alındı? O Kararlan tanışmaa var mı nicä?

Paalı Başkan Mihail FORMUZAL, sizin dı benim dı zalışmalarınızın bir uuru var: GAGAUZLARA hem GAGAUZLAA fayda getirilmı. Ama kuvvetlerimiz ayır.

Benim elimdä sade bir yazal. Sizin elinizdä sıd - Gagauziya. Canabinizin bьnkь statusu, askerdğ gibi, - marşal statusu. Onuştan yınanêrım, anı düşünceleriniz da ıd bьsek uurda bulumlar. Sayêrım, anı gagauz milli şkolaların açılışında sizin gibi insana yararış strategiyanzlan taktikanız var. Bir şkolanın direktoru olmağ için o strategiyanzın hem taktikanızın nekadar derin hem geniş olduunu bilmıd isteerim. Şindilik sade bir ufak "tepeyi" almak için mi düüşä gireriz, osa bьtın "cengi" ni ensemdğ deyni ("tepä" hem "cenk" laflarını SADE allegoriya olarak yazêrım)? Arkada nelär var bilelim. Ona görä yola çıkalm. Konuyu şapkalarlan mı gömecez, osa gagauz milli şkolaların temel taşların ıstındı mı erleşirecez?

Hem taa bir iş. Canabiniz pek ıstıd bilersiniz, anı gagauzların arasında büük kışkançlık var. O uzerä, birisini kırmamaa deyni, doorusu olacek Gagauziyanın herbir rayonunda (Konrat, Valkaneş, Çadır) birdän gagauz milli şkolaları açalım. Buna nicd bakêrsiniz?

Tekrarlêerim, teklifinizi kabletmäk için koyulan sorularma açık cevap beklerim.

Башкан Гагаузии Михаил Формузал принял участие в Съезде тюркских народов

Глава гагаузской автономии Михаил Формузал принял участие в Съезде дружбы, братства и сотрудничества тюркских государств и обществ, проходившем в Баку с 17 по 19 ноября. В работе мероприятия приняли участие президент Азербайджана Ильхам Алиев, премьер-министр Турции Реджеп Тайип Эрдоган, экс-президент Турции Сулейман Демирель и другие высокие представители правительств тюркоязычных государств. Всего на Съезд прибыло более 1000 участников и гостей из более чем 30 стран мира.

По словам Башкана, участие Гагаузии в подобных съездах позволяет не оставаться в стороне от процессов, происходящих в тюркском мире. «Мы не забываем о своей принадлежности к тюркскому миру и, участвуя в подобных форумах, мы, как представители малого тюркского народа имеем возможность защищать свои интересы при поддержке наших друзей», - заявил Формузал, комментируя участие Гагаузии в прошедшем Съезде.

Съезд дружбы, братства и сотрудничества тюркских государств и обществ проходит с 1993 года. Целью Съезда является укрепление экономических, политических и культурных связей тюркоязычных государств и обществ.

Посольство Украины окажет помощь Феррапонтьевской гимназии

Посольство Украины в Республике Молдова подписало с руководством гимназии села Феррапонтьевка договор об оказании материальной помощи. Гимназии планируется передать спутниковую тарелку для просмотра украинских телеканалов, новую школьную доску, аудио и видеоаппаратуру. Общий объем безвозмездной помощи украинского посольства составляет более 4 тысяч гривен. Ожидается, что помощь будет вручена до конца декабря 2007 года.

Данный проект реализуется в рамках бюджетной программы правительства Украины «по установлению связей с украинцами, проживающими за пределами страны».

Напомним, что договоренность об укреплении сотрудничества украинского посольства с Гагаузией была достигнута во время состоявшейся встречи Чрезвычайного и Полномочного посла Украины в Молдове Сергея Пирожкова с Главой автономии Михаилом Формузалом в июле текущего года.

Назначен представитель Гагаузии в Республике Башкортостан

Исполком автономии принял постановление о назначении представителя Гагаузии в Республике Башкортостан Российской Федерации. Им стал Кочанжи Иван Константинович, уроженец Гагаузии, постоянно проживающий в России.

По словам Башкана Гагаузии Михаила Формузала, сегодня готовится проект Соглашения о сотрудничестве между гагаузской автономией и Башкортостаном. Мы планируем наладить с этой российской республикой экономические и гуманитарные связи. Безусловно, наш представитель будет способствовать продвижению этой работы, - заявил Михаил Формузал.

Иван Кочанжи, назначенный представителем Гагаузии в Республике Башкортостан родился в 1956 году в селе Баурчи Чадыр-Лунгского района. Занимал руководящие должности в сфере сельского хозяйства. В начале 90-х был начальником управления материально-технического снабжения и торговли АТО Гагаузия. С 2003 года занимает пост директора кампании «Евромолт» в городе Туймазы Республики Башкортостан.

Напомним, что в настоящее время действуют представительства Гагаузии в Греции, Украине, Канаде и Приднестровье. В планы руководства автономии входит также открытие аналогичных представительств в Болгарии, Турции, Азербайджане, а также в ряде регионов России и в странах Балтии.

Городское население Молдовы катастрофически снижается

Во всем мире наблюдаются устойчивые тенденции повышения доли городского населения в общей численности жителей страны. Это свидетельствует об индустриализации, успешном развитии страны, повышении эффективности ее сельского хозяйства. Все эти процессы, к сожалению, не коснулись Молдовы, мы являем собой редкий пример продолжительного и заметного сокращения городского населения. Даже население Кишинева сократилось на 15 %, а в маленьких городах вымывание населения идет еще большими темпами: в Бельцах сокращение на 20 %, Сороках и Орееве – на треть, Унген, Каменки и Кахула – на четверть, Дубоссар – на 44% (!), Бендер и Тирасполя – на 30%.

Выявленные тенденции уже вызывают озабоченность ООН, в частности его Фонда по народонаселению (UNFRA). Как отметил координатор программ UNFRA в Молдове Борис Гылка, за последние 15 лет доля городского населения нашей страны сократилась в 47,4% до 39% и это несмотря на то, что за этот же период число городов в Молдове возросло с 21 до 65! Статус города придается все новым и новым поселкам и селам, но это не может замаскировать явные тенденции оттока горожан.

Куда деваются наши горожане? Версий есть несколько. Во-первых, смертность превышает рождаемость. А в городах, вдалеке от огородов-кормильцев, шансов на здоровое питание и долгую жизнь несколько меньше, чем в селе. Хотя это должно бы компенсироваться лучшим медицинским обслуживанием. Другая причина и гораздо более разрушительная – выезд населения за границу. Правда и сельские у нас выезжают. Но из того факта, что горожан выехало больше, можно сделать весьма печальный вывод: выезжают лучшие, образованнейшие. Специалисты, одним словом. И выезжают частенько навсегда в отличие от селян, которые пока еще возвращаются. Это и понятно, у высококлассных специалистов больше шансов хорошо устроиться в той же России, после чего обратно уже и калачом не заманишь. Что-то надо с этим делать...

Анатолий Димогло: «Гагаузия моя маленькая, но гордая Родина! Я всегда был и буду рядом со своим народом»

Его называли мажором и баловнем судьбы. Тем не менее лестницу на высокий жизненный олимп Анатолий Димогло покоряет самостоятельно, без вмешательства его небезызвестного отца.

Сегодня он - самый молодой министр в истории Гагаузии, и лидер масштабного молодежного движения «ИЛЕРИ».

Анатолий признан лучшим игроком по баскетболу (2006 г.) и является одним из самых активных членов общественного движения «Единая Гагаузия».

А приставка «младший» отпала сама собой.

Наше время требует своих героев, а Анатолий Димогло - типичный его представитель. Он молод, талантлив, успешен, творчески плодовит. Юрист, экономист, политолог - он преуспел во всех этих ипостасях. Родился и вырос в городе Комрат. Вспоминает, в детстве хулиганил, пробовал различные способы самоуверждения, а вот авторитетом своих родителей не спекулировал. Его успехи - это только его успехи. Да и баловнем судьбы Анатолий себя не считает.

Анатолий, Вы всем известная личность в автономии. Расскажите, в чем секрет Вашего успеха?

Не могу определенно сказать, успешен я или нет. Просто делаю то, что делаю. Я хорошо усвоил всем известную жизненную закономерность: «Не надо искать успеха, надо упорно работать по 12 часов в сутки, и успех найдет тебя сам!».

А каким Вы видите современно успешного мужчину?

Он однозначно должен иметь высшее образование, работу, в которой он мог бы сочетать радость от реализации своих талантов, и, применяя свое образование на благо обществу.

В твоей биографии наблюдается стремительный карьерный рост, ты разделяешь мнение о том, что успешный мужчина должен состояться до определенного возраста?

Можно, конечно, рассуждать о всяких заоблачных даях. Но лучше не откладывать «подвиги» на «завтра». У каждого свои критерии успешности. Человек может жить даже в провинции, но у него есть дом, куда хочется возвращаться, где его ждут любимые жена и дети. Он приходит домой, и жена готовит ему курицу с картофелем, и это тоже классно, и тоже успех, на самом деле. Главное, чтобы было здоровье и внутренняя гармония с самим собой. И если человек решит стать миллионером в 50 лет, то вполне может им стать, я в этом уверен.

Вы считаете себя целеустремленной личностью?

Да. Я очень целеустремленный человек. КОГДА ЕСТЬ ХОТЯ БЫ ОДИН ШАНС ИЗ СТА, Я БУДУ ИДТИ К ЦЕЛИ.

Как и где Вы отдыхаете?

Я люблю активный отдых: рыбал-

Прочитано в интернете



ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ.

Возраст: 27 лет

Образование: юридическое (высшее), экономическое (высшее), студент Академии Публичного Управления при Президенте РМ

Последняя прочитанная книга — Биография Андропова

Любимое место в городе — Центральный парк

Уважаемый политик — Вилли Брандт (канцлер Германии)

Положительное качество — трудолюбие, отзывчивость.

Спорт: баскетбол, футбол, волейбол.

Любимое время года: весна

ку, спорт. Но мой любимый вид отдыха - работа, которая доставляет мне огромное удовольствие. Работа - это моя миссия на земле, моя религия. Мне приходится много общаться с людьми и такое общение меня многому учит.

Со временем я понял, как много значит коммуникабельность и умение общаться с людьми. Этому искусству я учусь до сих пор, и считаю, что каждая встреча, каждое знакомство меня должно чему-то научить.

Где и как ты одеваешься?

К сожалению, я не придаю большого значения одежде. (Улыбается). За мой внешний вид больше переживает супруга. Для меня главное удобство и комфортность. К тому же на работе я с 8 утра до 19:30, практически целый день. Это предьявляет к одежде особые требования.

Будучи еще школьником, Вы входили в сборную РМ по баскетболу (юношеская команда), и даже жили в Кишиневском спортлицее... Что для Вас спорт?

Для меня, спорт - это жизнь. А играть в баскетбол я продолжаю и сейчас. Для меня баскетбол - это хроническое заболевание, которым нельзя переболеть - оно остается на всю жизнь. Баскетбол случается однажды и остается навсегда!

Анатолий, Вы наверняка были очень серьезным и ответственным еще с малых лет?

Я был обыкновенным мальчиком...

А в детстве шалили?

Еще бы! (Смеется). В папином гараже, я тайком мастерил самострелы и взрывные устройства в алюминиевой баночке из-под валидола. Такие устройства мы с друзьями взрывали под дверьми наших соседей. За давностью лет могу смело признаться: инициатором был я.

А еще, когда я учился в Кишиневском спорт - лицее, мы решили провести психологический тест на преодоление страхов перед учителями, и каждый, придя на занятия, отличился своей фантазией.

Я пришел обутым в ласты, кто-то в роликовых коньках, кто-то в обычных, а кто-то с тазиком «под мышкой», где были сложены учебники....

За тест, конечно, мы тогда «получили» хорошенько.

Анатолий, Вы председатель молодежного движения «ИЛЕРИ», скажите, какие цели Вы преследуете. Что для Вас современное молодежное движение?

Современное молодежное движение - это наше будущее, будущее нашей автономии и в целом страны. Нам просто необходимо создавать условия для реализации молодежного потенциала. Расстановка приоритетов в пользу молодежи сегодня, позволит завтра выходить на достижение стратегических целей всего государства.

Каким образом молодежные движения могут дать толчок для государства в целом?

В критические моменты, или в переломные периоды развития страны, молодежное движение дает нам свежую кровь, горячую кровь, молодые души, авантюристность, благодаря которым можно провести изменения в некоторых ситуациях. То есть значительные изменения в стране всегда проходят при участии молодых людей. Например, можем взять периоды украинской революции (конец 80-х - начало 90-х лет), когда значительная часть политических акций и событий проходила под воздействием и при неизменном участии молодежи. А когда развитие страны замирает, потребность в молодых людях просто отпадает, потому-то и молодежное движение погасает.

В нашей беседе Вы убегаете от вопросов, касающихся политики, хотя всем известно, что на балканских выборах Вы были активным сторонником М. Формузала....

Тот момент был переломным для Гагаузии. Народ требовал перемен. Гагаузия моя маленькая, но гордая Родина. Я всегда был и буду рядом со своим народом.

И в тот момент я не мог быть пассивен. Я уверен, что только Формузал и его команда приложат все силы, умение и энергию для реализации общей, народной цели.

Что Вы подразумеваете под понятием «народная цель»?

Народная цель-это наша земля, на которой господствует мир и согласие между ее гражданами, где власть принадлежит народу, где общая, национальная идея опирается на патриотизм, стабильность нашего общества.

Татьяна Хлупина

Число детей с родителями, уехавшими за рубеж, удвоилось за один год



По официальным данным, более чем у 5,3 тысяч детей страны оба родителя выехали за пределы Республики Молдова, что на 2,3 раза больше, чем в предыдущем учебном году. Об этом сообщила на заседании круглого стола директор муниципального управления по защите прав ребенка (МУЗПР) Светлана Кифа.

Воспитание этих детей без родительской любви и внимания создает психологический дискомфорт, подчеркнула Светлана Кифа. Негативные последствия миграции заключаются и в увеличении чис-

ла нарушений, совершаемых детьми, и в увеличении числа «социальных сирот». Самым опасным последствием является тот факт, что из поколения этих детей вырастут родители с искаженными моральными ориентирами.

В этой связи Светлана Кифа потребовала, чтобы сотрудники секторальных подразделений Управления до конца января 2008 года оценили ситуацию детей, оба родителя которых уехали за рубеж. Кифа призвала социальных помощников посетить детей на дому, выявить их потребности и предложить решения.

В феврале 2008 года МУЗПР намерен представить в муниципальный совет Кишинэу проект по привлечению внимания общественности на последствия миграции для детей, разработанный на основе проведенной оценки.

Вопрос молдавского языка обсуждался в Европарламенте

В Европарламенте решили использовать нейтральную формулировку: «подписано на официальном языке сторон». Евродепутатам от Румынии это не понравилось.

Впервые вопрос о языке был поднят в европейском парламенте после подписания между Евросоюзом и Молдовой соглашения о реадмиссии. В нем была использована формулировка «молдавский язык», что вызвало протест со стороны румынских депутатов. В итоге им удалось убедить самую многочисленную в Европарламенте политическую группу в том, что это соглашение должно быть дополнено некоторыми оговорками. А именно - что ратификация соглашения не обязательно означает признание молдавского языка. В приложении к документу также содержится материал об исследовании, проведенном в 1994 году Академией Наук Молдовы. В нем говорится, что язык, на котором говорят граждане страны, называется румынским.

Отныне при заключении каких-либо соглашений европейские структуры будут использовать политкорректную формулировку «подписано на официальном языке сторон». Еще раньше с официального сайта Европейской комиссии были удалены все ссылки с синтагмой «молдавский язык».

Отечественные журналисты подметили, что ни один министр в правительстве Молдовы не включил в своё резюме знание молдавского языка, хотя все они называют себя молдаванами. В CV госчиновники пишут - владею русским, английским, французским. И только двое членов Кабинета упомянули в своём резюме знание румынского языка: министр образования Виктор Цвиркун и министр экономики Игорь Додон. **ТВ7**

Молдавия получила уникальную возможность для иностранных инвестиций

Молдавия после предоставления режима асимметричной торговли с ЕС получила уникальную возможность привлечь инвестиции, как Запада, так и СНГ.

Об этом сегодня заявил президент Владимир Воронин, комментируя принятое в среду Еврокомиссией решение предоставить Молдавии режим асимметричной торговли.

«Рынок Молдавии сам по себе очень небольшой и не очень привлекательный для инвестиций. Они в нашу страну могут приходиться только в том случае, если это инвестиции в производство, ориентированные на экспорт. У нас сохраняется зона свободной торговли со странами СНГ», - пояснил Воронин в интервью агентству «Молдпресс».

«Теперь мы получаем во многих отношениях сходный режим внешней торговли с Европейским Союзом. Учитывая тот факт, что налог на прибыль в Молдавии равен нулю, этот режим двойной асимметрии является уникальным фактором привлечения инвестиций - как западных, так и из стран СНГ. Причем инвестиций, которые будут сосредотачиваться в сферах, ориентированных на экспорт», - добавил президент.

«Благодаря решению Еврокомиссии, почти 12 тысяч категорий товаров, производимых в Молдавии, могут беспешно проникать на рынки ЕС. Причем товары, которые не только уже производятся, но которые могли бы производиться в Молдавии», - сказал Владимир Воронин.

«Не нужно забывать», - добавил он, - что именно режим асимметричной торговли серьезно улучшит показатели и возможности предпрятий, расположенных в Приднестровье. Можно сказать, что Молдавия вместе с Европейским Союзом открыли для них новые рынки. Думаю, что это обстоятельство еще больше упрочит доверие и взаимопонимание между населением двух берегов Днестра». **Новый Регион - Приднестровье**

Бывший агент спецслужбы Румынии: «Румынские секретные службы отмывают огромные суммы денег в Молдове»

Румынские секретные службы, работающие в Молдове, дезинформируют руководство Румынии об истинном состоянии дел в Молдове и отмывают здесь огромные суммы денег путем спонсирования издания книг, вознаграждений и одаривания подарками молдавских поставщиков информации.

Об этом говорится в опубликованном в пятницу в газете «Молдова Суверан» открытом письме бывшего агента Службы внешней информации Румынии по Республике Молдова Михая Конциу, адресованном румынским президенту и премьер-министру.

Бывший румынский агент заявил, что «в Молдове прокукуются внушительные денежные суммы, чтобы продемонстрировать якобы бессарабский румынизм, эти деньги мошеннически делаются между румынскими офицерами безопасности, которые работают под дипломатическим прикрытием, и молдавскими клиентами (получателями)».

Конциу утверждает, что «располагает доказательствами участия румынского посольства в Кишиневе в сделках, связанных с выдачей румынских паспортов».

Бывший агент заявил о политической и пропагандистской поддержке, оказываемой румынскими секретными службами ряду молдавских периодических изданий, политических и общественных деятелей и представителей творческой интеллигенции.

В открытом письме бывший агент румынской спецслужбы просит защиты со стороны румынских и молдавских властей, заявляя, что «ему очень многое известно». **ИА Новосту-Молдова**

Ассоциация пассажирских автоперевозчиков намерена повысить тарифы на проезд

В скором времени тарифы на перевозки в пригородных и загородных автобусах могут вырасти. Несмотря на то, что в Министерстве транспорта и дорожного хозяйства успокаивают, что последнее повышение цен на горючее не является достаточным основанием для подорожания проездных билетов, представители Ассоциации пассажирских автоперевозчиков уверены в том, что тарифы должны быть увеличены минимум на 15%. В противном случае многие автотранспортные компании обанкротятся.

После повышения цен на горюче-смазочные материалы в среднем на 7,5 %, Ассоциация пассажирских автоперевозчиков заявила о намерении повысить тарифы на перевозку пассажиров и грузов. Основной мотив - нерентабельность и как следствие - возможное банкротство.

Автоперевозчики называют разные цифры, которые могли бы спасти их бизнес - от реальных, до абсурдных. Если сейчас 1 пассажиро-километр стоит 32 бая, то по расчетам перевозчиков его цена должна вырасти вдвое.

Пока в Минтрансе полагают, что объективных причин для повышения тарифов нет, и запрос перевозчиков отклоняют. Однако долго сдерживать эту ситуацию они не смогут.

Если Минтранс не отреагирует на просьбу автоперевозчиков, транспортники сдаваться не намерены. Не исключено, что они прибегнут и к акциям протеста, как это уже было осенью прошлого года. **Salut.md**

Мир полон радости



В Комрате при содействии Рериховского общества «Знамя мира», председателем которого является наш земляк Николай Петрович Каварналы, состоялось открытие выставки художников ГрЕв Кафи. Это было необычайное мероприятие. Здесь было меньше официоза и больше камерности, уюта и эксклюзива. На открытии, конечно, присутствовали и Башкан Гагаузии, и начальник Управления культуры. Были официальные поздравления, тем более что у художника Григория Кабачного был юбилей – 75-летие. Однако изюминку составила культурная программа. рериховское общество привезло в Комрат еще и музыкантов: Сергея Варсанова, уроженца юга Молдовы (с. Московской), лауреата многих вокальных конкурсов; Светлану Ионика, замечательную пианистку, также лауреата различных конкурсов и совершенно очаровательное юное дарование, 11-летнего Симеона Граника, который специализи-

руется на духовных инструментах (играет с 4 лет и уже известен широко за пределами Молдовы). Кто не побывал в это день в Картинной галерее, не сможет представить себе всю эту обстановку: уютный зал, замечательные, светлые картины, живая музыка. Это больше походило на дворянские салоны, собиравшие цвет нации, ценителей искусства. Гагаузии был продемонстрирован образец того, как подобные мероприятия должны и могут проходить.

ГрЕв Кафи – псевдоним двух художников, которые работают в соавторстве – Евдокии Ивановны Фидельской и Григория Петровича Кабачного. Г. П. Кабачный родился в г. Кнотопе Сумской области в 1932 году, а Е. И. Фидельская – в селе Жура Рыбницкого района МССР. Оба художника окончили сначала Кишиневское художественное училище, затем Харьковский художественный институт.

В 1978 году художники по пригла-

шению Министерства культуры МССР переезжают в Кишинев и разворачивают здесь активную творческую, педагогическую и общественную деятельность. Здесь же они познакомились с Учением Живой Этики и более глубоко стали изучать разные философские направления.

Продолжая развивать в искусстве средствами живописи философскую тему единства Земного и Космического миров, художники практически первыми затронули тему Великих Учителей Человечества и Живой Этики. По мнению члена Союза художников Украины Валерия Кучеровского, знакомясь с картинами ГрЕв Кафи, зрители получают ответы на многие сокровенные вопросы и заряжаются чистой и мощной энергетикой. А член Союза художников СССР Г. Потоцкий считает: «Мир картин Г. Кабачного и Е. Фидельской оптимистичен. Он утверждает, что окружающая действительность прекрасна и полна тайн».

Мир картин ГрЕв Кафи чист, как мир ребенка. Он полон радости и тем резко контрастирует с предыдущей выставкой польского художника Станислава Байа, о которой мы писали. Старость в видении Кабачного и Фидельской не представляется мрачной, не видится им концом всему. Это только начало осмысления пройденного и подготовка к вечности. Интересно, что свои картины художники рисуют в 4 руки. Мы более или менее представляем себе, как можно играть в 4 руки на пианино, но как можно писать картины – почти непостижимо. Однако у супружеской четы полнейшее духовное и творческое единение, которое вызывает не споры и сомнения, а взаимно дополняет потенциал каждого.

Установлен источник «чумы XX века»

Эпидемия СПИДа в США и Европе имеет общий вирусный источник – человека, который прибыл с острова Гаити на территорию Соединенных Штатов в 1969 году. Именно к такому выводу пришел научный коллектив из Национальной академии наук США.

В ходе исследований учеными была восстановлена история распространения вируса, известного как ВИЧ-1 группы М типа В. Именно эта разновидность стала источником распространения СПИД и вызывающего его вируса ВИЧ в США, Европе и на большей части Южной Америки, Австралии и Японии.

По данным американских ученых, источником этого вируса является один человек, который проживал на расположенном в Карибском море острове Гаити. Специалисты не исключают, что вирус СПИД первоначально был занесен на Гаити из Африки, предположительно, из Конго. Однако именно на Гаити он подвергся мутации, которая сделала вирус исключительно агрессивным и вызвала глобальную эпидемию.

«Вирус ВИЧ в его опаснейшей форме появился впервые на Гаити в 1966 году», – заявил один из участников исследований профессор Майкл Вороби.

Специалисты считают, что полученные новейшие данные об эволюции эпидемии ВИЧ помогут лучше понять как механизм распространения данного заболевания, так и найти новые способы борьбы с ним.



www.edinros.ru

Названы овощи, препятствующие возникновению рака

Как предотвратить рак? Есть ли какие-то способы для этого? Эти проблемы длительное время занимают умы ученых различных стран.

Ученые из американского Университета Джонса Хопкинса обнаружили способность брокколи защищать человека от заболевания гастритом и некоторыми видами рака.

В Университете штата Мичиган обратили внимание на то, что эмигрантки из Польши реже болеют раком груди, чем их соотечественницы. Этот факт они объясняют тем, что в США не едят капусты, в то время как в Польше ее едят много.

В Университете Флориды в Талахасси нашли еще одно оружие против рака – чеснок. При приготовлении мяса образуется вещество под названием энзим. Он провоцирует развитие рака груди. Подвергая мясо высокотемпературной обработке вместе с чесноком, можно заблокировать образование смертоносного энзима-канцерогена.



«Окно в мир» распахнулось в сторону Гагаузии

В Украине азербайджанской диаспорой издается всеукраинская общественно-политическая правозащитная газета «Окно в мир». В октябре 2007 года вышел уже четвертый ее номер, в котором читателям рассказывают о гагаузах. Мы решили перепечатать эту заметку с незначительными сокращениями. Всегда интересно что пишут о твоей Родине, твоим народе за границей.

Гагаузы: мы ценим корни своего народа

Гагаузы – народ, общая численность которого около 250 тыс. человек. Основная часть проживает в Молдавии и на Украине. Численность гагаузов на территории Украины по данным переписи 2001 года – 31,9 тыс. чел. Письменность признана с 1957 года.

Как часто мы задумываемся о своих корнях, об истории своего народа? А ведь, как говорится, без

прошлого не бывает будущего. Дерево не растет без своих корней, – они удерживают и питают его.

Малым народам не легко приходится, особенно вдали от своей родины. И всегда становится тепло на сердце, когда знаешь, что культура малых народов не теряется, и что и в наше время, когда почти все поставлено на коммерческую основу, есть еще люди, способные вершить дела не ради денег, не ради выгоды, а из-за любви и уважения к своей родине и своим корням.

6 марта 2007 года на Украине официально зарегистрирована общественная организация «Союз гагаузов Украины», которую возглавляет Василий Келиогло – представитель этой народности на Украине. Членов «Союза гагаузов Украины» объединяет желание сохранить память, культуру своего народа и рассказать о ней миру.

Молодежной крыло организации – это учащиеся, студенты, менеджеры, средний возраст которых 25-26 лет, совсем молодые люди, но понимающие ценность сохранения национальной памяти. Взрослый

коллектив – бизнесмены, преподаватели ВУЗов, – люди, занимающиеся серьезным делом, но находящие время для деятельности на благо гагаузского народа. Среди них такие известные люди, как владелец торговой марки «Нижний дотик» Владимир Димчев; преподаватель университета Шевченко, кандидат филологических наук Тудора Арнаут; языковед и преподаватель Анна Узун, член союза писателей Михаил Василенко, вице-президент страховой компании Вячеслав Саранди, президент организации «Союз гагаузов Украины» Василий Келиогло, бизнесмен, занимающийся оптовой торговлей продуктами питания, и другие достойные личности.

Одной из главных целей созданной организации является сохранение и развитие традиций, культуры и языка гагаузского народа, проживающего на территории Украины, а также укрепление связей с гагаузами из Молдавии и всего мира.

«Союз гагаузов Украины» организует спортивные и культурные

мероприятия, спонсирует печать и распространение книг, посвященных малому народу. Проводятся образовательные мероприятия в школах, собираются архивы этнической музыки гагаузов, литературы, исторических документов. Ежегодно проходит Всеукраинский фестиваль гагаузской культуры «Гагауз халкын седефлери», на который съезжается немалое количество талантливых людей. Помимо этого, члены организации принимали участие в экономическом форуме, который проходил в Турции, представляя бизнесменов Украины, что доказывает многогранность интересов и деятельности членов организации.

Гагаузскими литераторами внесен вклад в развитие мировой культуры. За минувшие сорок с лишним лет опубликовано более 60 книг поэзии, прозы и фольклорных текстов. Пятеро литераторов

были членами Союза писателей СССР (Д. Танасоглу, Д. Карачобан, С. Куроглу, Н. Бабоглу, М. Кеся и Ф. Занет). Некоторые произведения гагаузских авторов выходили в переводе на русский, молдавский, азербайджанский, татарский и другие языки народов СССР.

В последние годы литературный процесс заметно оживился. Наблюдается приток свежих творческих сил. А каждое новое имя – это новый взгляд на мир, новая надежда.

На данный момент финансирование просветительской деятельности ложится на плечи взрослых членов общества. Министерство культуры Украины и Госком по делам национальностей и религии оказывает материальную помощь только для проведения уже ставшего традиционным Фестиваля, а также семинаров.

Прогноз погоды

пт	сб	вс	пн	вт
23	24	25	26	27
переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность	облачно, небольшой дождь	облачно, небольшой дождь
+9	+9	+10	+11	+11
+6	+5	+6	+9	+9

Объявления

Продается помещение (возможно под офис, жилье), в 2 уровня в центре м. Комрат. тел. 0 (680) 380 99 Перезвоню.

Генеральный дистрибьютер по югу Молдовы компании FARMASI (декоративная и бытовая косметика) приглашает к сотрудничеству фирмы (оптовые закупки).
Требуются реализаторы с личным автомобилем.
Контактный телефон: 0 (298) 2-76-63

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».